

No solo de pan vive el hombre. No es suficiente tu entrega a metálico para contribuir al plato único; es indispensable que observes rigurosamente la consigna. Lo primero beneficiará a tus hermanos desvalidos y lo segundo contribuirá a fortalecer tu espíritu, templándolo por la austeridad y la disciplina.

táctica de los rojos de atacar las posiciones perdidas fracasó en el frente de Madrid

¡¡ VIVA ESPAÑA !!

¡¡ VIVA FRANCO !!

Noticias oficiales

Boletín e información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 13 de enero de 1937.

Ejércitos del N. y S.: Sin novedades en distintos frentes.

Siguen pasándose a nuestras filas

gran número de milicianos y soldados aterrados de los desmanes que se cometen en el campo de los rojos. Igualmente se pasaron algunos extranjeros de la Brigada Internacional al parecer engañados por los reclutadores y forzados a combatir bajo amenaza.

De Orden de S. E.—El General de E. M., **Francisco Martín Moreno**.

nueva reclamación, amenazando al gobierno de Valencia con retirar su embajador y dar los pasaportes al de Valencia en Bélgica.

El ministro de Negocios Extranjeros belga ha manifestado que se ha dado un plazo al gobierno rojo, que termina el viernes, día 15, para que sea entregado con todos los honores el cadáver de Borsgrave y la indemnización de un millón de francos oro, reclamados con anterioridad.

publica un artículo dedicado a los trabajos de control que realiza en Londres el Comité de no intervención y el asunto latente de no envío de voluntarios a España.

Manifestaciones de un aviador

Londres.—Acaba de llegar a esta capital, procedente de España, un aviador inglés que ha estado al servicio de los rojos, el cual ha hecho interesantes manifestaciones. Entre otras cosas, dijo que los aviadores extranjeros que luchan al lado de los marxistas, son tratados malísimamente por los dirigentes, y que la superioridad técnica y el valor de los nacionalistas es evidente.

“La marcha que llevamos nos conduce a la victoria final, que está próxima” ha dicho el general Mola

Insubordinaciones y motines entre los rojos madrileños—Durante estos últimos días las fuerzas nacionales han tenido un solo herido.—Ha cesado subitamente en la Prensa francesa la campaña de difamación contra España.—La energía actitud de Bélgica en el asunto del asesinato del Barón Borsgrave

La contestación de Alemania a la nota inglesa

Berlin.—En los medios políticos se desconoce todavía la contestación de Alemania a la nota inglesa.

El ministro de Negocios Extranjeros del Reich se ha entrevistado con Von Ribbentrop y con el ministro de la Guerra.

La contestación estará de acuerdo con la de Italia.

El aniversario de la primera Comunicación de Marconi

Roma.—Por cumplirse el 35 aniversario de la primera comunicación de Marconi con Australia, el famoso inventor celebró ayer una nueva conferencia, que naturalmente puso de manifiesto lo que se han modernizado y las garantías con que pueden hacerse estas comunicaciones.

Manifestación anti-trozkista

Moscú.—En una manifestación contra Trozki tomaron parte más de cien mil personas.

Traslado de la Embajada Argentina a Valencia

París.—El Embajador de la República Argentina ha recibido órdenes de su Gobierno para trasladar a Valencia la Embajada, para poder mejor realizar una misión muy delicada. Se ignora cual pueda ser ésta.

En honor de Goering

Rama.—La prensa alemana dedica gran espacio a la figura de Goering, con motivo de ser el día de su 44 aniversario y de su próxima llegada a la capital de Italia, acompañada de su esposa.

España

Un copo de dos mil milicianos rojos en la cuesta de las Perdices

Lisboa.—Se van conociendo nuevos detalles de las grandes derrotas ultimamente sufridas por los rojos, en el frente de Madrid, al atacar las fuerzas nacionales la carretera de la Coruña.

Dos mil milicianos que salieron de Madrid para ir en ayuda de los suyos, llegaron a la Cuesta de las Perdices fueron copados por los nacionalistas, regresando solo 57 a la capital.

El general prorrumpe en una sonora carcajada, y responde:

—Cuando se pregunta «¿que tiempo hará el domingo?», se contesta «el próximo domingo te lo diré». Así debiera ser mi contestación.

Y el general termina diciendo:

—La marcha que llevamos nos conduce a la victoria final, que está próxima. La guerra ha entrado en una nueva fase, tal vez la más interesante de la campaña.

La prensa rumana

Bucarest.—La prensa se ocupa intensamente de la guerra en España, no dudando de la definitiva y próxima victoria de las tropas del general Franco. Hubiera sido funesto para Europa si un hombre como Franco no hubiera tenido la gallarda gesta del 17 de julio. Aconseja a todas las naciones que se preclen de culpas que ayuden al caudillo español.

La visita del Comisario de Marruecos francés al de España

París.—El Comisario francés en Marruecos ha visitado en nombre del Gobierno francés al Comisario español, para recordarle el cumplimiento de los contratos internacionales que prohíben la estancia de soldados extranjeros en las zonas de los dos países. El Comisario español negó rotundamente que se encuentren en nuestra zona soldados extranjeros de ninguna nacionalidad.

Telegrama al Duce

Roma.—El Duce ha recibido un telegrama de la compañía que se ha formado en Etiopía para la extracción de mineral, diciéndoles que se va a dar gran desarrollo a esta industria, siendo todo el capital italiano.

El conflicto de Alejandreta

Angora.—El conflicto de Alejandreta continúa latente, siendo continuas las manifestaciones hostiles contra los observadores enviados por la S. de N. Se cree que Francia enviará nuevas fuerzas de policía y gendarmería.

Situación de Madrid

Radio Jaca, a las 14:30 horas:

París.—El periódico «Le Jour» publica una información de su enviado especial en el frente de Madrid. En ella dice que los últimos éxitos de los nacionales y la dificultad del abastecimiento han agravado de manera grandísima la situación de la capital de España, ello ha obligado al jefe del llamado Gobierno, Largo Caballero, a celebrar una extensa conferencia con Alvarez del Vayo y el general rojo Kleber, que fue llamado con toda urgencia a Valencia. Los madrileños se han convencido de que va a ser esteril toda su resistencia y quieren trasladar el punto de resistencia a otra ciudad. En Barcelona, el cónsul de Nicaragua ha sido detenido, así como ocho españoles que se habían puesto bajo su protección, los cuales han sido juzgados por un tribunal popular y van a ser pasados por las armas. Se ignora cual será la suerte del Cónsul de Nicaragua.

Manifestaciones tumultuosas en Madrid.—Insubordinaciones entre los milicianos rojos.—Se invita a la Junta de Defensa a abandonar Madrid

París.—Enviados especiales del frente rojo de Madrid comunican que en la capital mucha gente y milicianos se han insubordinado contra diferentes órdenes dadas por la Junta de Defensa, manifestándose tumultuosamente por las calles y arrancando pasquines de propaganda roja.

Ayer un grupo de milicianos insubordinados, que pasaría de un millar, conminó a la Junta de Defensa a abandonar Madrid, ya que la vida se ha hecho imposible.

La prensa de Berlín

Cádiz.—De Berlín. La prensa sigue ocupándose de la guerra civil española, señalando los resonantes triunfos del general Franco. El general Franco—añade—lucha por la libertad de España contra el enemigo de la civilización mundial. Pero al luchar por esa libertad, lo hace también por las demás naciones civilizadas. Así lo comprenden las naciones rojas, y en consecuencia miles y miles de hombres han pasado la frontera para ir en ayuda de los rojos españoles. Es lamentable que algunas naciones llamadas democráticas no comprendan el significado real de la guerra española y no se pongan decididamente al lado del general Franco.

La derrota de los rojos

El Corresponsal de «Le Matin» telegrafía que en Madrid fué tan grande la derrota de los rojos, que una columna que iba en su ayuda, al llegar a la Cuesta de las Perdices, quedó por completo en poder de los nacionalistas.

«Le Fígaro» dice que las bajas rojas de estos últimos días ascienden a 10 mil.

Vuelta al servicio de los retirados por la ley Azaña

Burgos.—El Gobierno del General Franco ha ordenado vuelvan al servicio militar obligatorio todos aquellos jefes que pasaron a la reserva en 1931, ateniéndose a la ley dictada por Azaña.

Su Santidad en estado satisfactorio

Ciudad del Vaticano.—Un famoso doctor ha reconocido al Santo Padre, manifestando que su estado era de momento más satisfactorio. Los dolores que aquejan al ilustre enfermo se presentan con intermitencias.

Solo se salvaron 57 milicianos de 2.000 en el último combate

Lisboa.—En el duro combate librado hace unos días en la carretera de la Coruña, los marxistas sufrieron un gran descalabro. De dos mil milicianos rojos que en él intervinieron, solo regresaron a Madrid 57.

Homenaje a la locutora de «Radio Club Portugués»

Cádiz. El locutor de la emisora de Teuán ha propuesto que todos los locutores de las emisoras nacionalistas firmen un álbum, que será entregado a la locutora de «Radio Club Portugués».

El ilustre locutor de «Radio Sevilla», general Queipo de Llano, encabezará las firmas, y el inspirado poeta José M.ª Pemán escribirá una cuartilla en la que, en síntesis, se dirá:

«Este álbum es un leve testimonio de gratitud de los locutores españoles. Con cada firma va un corazón estremecido. Gracias a ti, desde el primer momento del glorioso Movimiento Salvador, no nos sentimos solos. Quiera Dios que el diálogo sostenido entre tú y el General Queipo de Llano sea el prólogo del diálogo eterno que soñamos entre «Portugal y España».

Lo de la Embajada inglesa

Avila.—La Embajada inglesa no ha sido tocada por la aviación nacionalista.

La burda patraña ha sido ideada por los rojos para derivar la opinión pública, concentrada en el asunto del Secretario de la Embajada belga.

Hace falta abandonar Madrid, dicen los rojos

San Sebastián.—El Comandante rojo Rester ha publicado una nota en que dice: 1.º Hace falta que se abandone Madrid; 2.º Hace falta que se refugien en el centro de España, donde el peligro es menor; y 3.º Hace falta porque Madrid se ha convertido en un campo de batalla.

La Gran Cruz del Mérito Agrícola

Sevilla.—El Círculo de Labradores ha solicitado del general Franco el restablecimiento de la Cruz del Mérito Agrícola, y que la primera que se conceda sea para don Gonzalo Queipo de Llano. Se han cursado infinidad de telegramas al general Franco.

Declaraciones de von Neurath

París.—Por fin se han serenado los espíritus. Con las declaraciones de von Neurath dando la seguridad de que será respetado por Alemania el Marruecos francés han quedado despejadas todas las dudas.

Las operaciones preparatorias sobre Madrid, terminadas

Milán.—De Salamanca comunican que las operaciones preparatorias para el ataque a Madrid se dan por terminadas. El Alto Mando ha decidido atacar Málaga.

Comentarios a las manifestaciones de Hitler

París.—El periódico «Excelsior» dedica amplia información a las declaraciones hechas por el canciller Adolfo Hitler al cuerpo diplomático acreditado en Berlín. Después, habló particularmente con el Embajador de Francia en Berlín, al que manifestó que Alemania no ha tenido nunca intención de ocupar parte del territorio español de la Península ni protectorado de Marruecos. Hitler tuvo palabras de censura para la prensa que, pagada por Rusia, propala tales falsedades. El Embajador francés visitó al Ministro de Negocios alemán Barón Von Neurath, al que manifestó los términos de la conversación que habiéndolo con el Fuhrer. El Barón le manifestó que las palabras del Canciller serían repetidas a las demás naciones en una nota. El Embajador telegrafió al Quay d'Orsay para dar cuenta a M Delbós la grata nueva de que sería recibida dicha nota oficiosa. Ello produjo sensación.

Madrid.—En vista de lo considerable del número de personas que aun tienen que ser evacuadas, la Junta de Defensa ha dictado órdenes para que puedan ser evacuadas diariamente diez mil personas, valiéndose de todos los medios de locomoción de que se dispone.

París.—Un enviado especial que se halla en la zona marxista del frente de Madrid comunica que la población, ayudada por muchos milicianos, se rebela continuamente contra los designios de la Junta encargada del Gobierno de

Madrileños que aguardan la liberación por las tropas nacionales

Madrid.—Desde que se declaró obligatoria la evacuación de la capital multitud de personas de toda condición están concentrándose en aquellos barrios por los cuales presumen que han de entrar nuestras tropas.

El general Franco desmiente las noticias circuladas acerca de la presencia de alemanes en Marruecos. Estas noticias proceden de los rojos, que invierten parte del oro robado en las Cajas de los Bancos en propagandas difamatorias.

Peor que la tacañería es la incomprensión y la intransigencia; ambas son viejos modos completamente desacreditados. Si tu ideal es ESPAÑA, cumple tu deber de español y ten presente DIA 15. DIA DEL PLATO UNICO

Sobre el envío de voluntarios

París.—El Gobierno francés ha dado instrucciones a su embajador en Londres para que se ponga en contacto con los medios oficiales para lograr una medida que solvente la cuestión del envío de voluntarios a España.

Las colas ante los establecimientos, el paro, la anarquía y las disensiones entre los mismos que des gobiernan... Son los resultados previstos de cinco meses de demagogia. Ved esta fotografía, y su comentario, copiada de «La Batalla» del 27 de diciembre

Otra víctima de los rojos: Santos Fernandez

Tetuán.—La canalla marxista, en su afán de hacer desaparecer no solo las obras de arte, sino las inteligencias privilegiadas, ha destruido una pluma gana: Santos Fernandez, gran africanista y ferviente españolista.

Un asesinato más de las hordas marxistas y un preclaro entendimiento que pierde España.

Extranjero

El hundimiento del «Minovich»

Moscú.—Oficialmente se confirma que el buque soviético «Minovich» fué hundido por los buques nacionalistas españoles.

Nota de Radio Mallorca

Debido a las interferencias no pudo tomarse anoche «Habla Salamanca» ni la Allocución del General Queipo de Llano motivo por lo cual no podemos ofrecerlo al lector, más que un pequeño extracto.

La evacuación de Madrid

Radio Requeté de Guipuzcoa, a las 14 horas:

Lisboa.—La Junta de Defensa de Madrid ha dado las órdenes pertinentes para que la población no combatiente que queda en Madrid, sea evacuada lo más rápidamente posible.

En la actualidad, faltan unas 200.000 personas a evacuar.

Las mujeres trabajadoras han de pasar diez, doce y hasta quince horas así, en la cola, por la incapacidad y la imprudencia del Consejero de Abastos, que ha fracasado ruidosamente

Una entrevista con el general Mola

Avila.—Hemos conseguido pasar unas horas con el general Mola.

Nos ha dicho:

—Estoy completamente satisfecho de los resultados obtenidos hasta hoy. Después de los triunfos de estos últimos días, hemos tomado posiciones inmejorables en el norte y noroeste de Madrid. Ha sido tal el desconcierto del enemigo que nosotros en estos últimos días solo hemos tenido un herido.

—¿Cuándo comenzarán las próximas operaciones?—le preguntamos.

La actitud de Francia ha cambiado repentinamente

París.—Reina gran alegría en toda Francia por la orientación de los asuntos internacionales y en especial por las declaraciones del «Fuhrer» y del Comisario español en Marruecos.

La campaña difamatoria contra España que hacía parte de la prensa francesa, ha cesado repentinamente, habiendo quien asegura que es el propio gobierno Blum el que ha dado orden de que así se hiciera.

Servicio de Radio Mallorca

Noticias radiadas anoche

La evacuación de Madrid

Radio Requeté de Guipuzcoa, a las 14 horas:

Lisboa.—La Junta de Defensa de Madrid ha dado las órdenes pertinentes para que la población no combatiente que queda en Madrid, sea evacuada lo más rápidamente posible.

En la actualidad, faltan unas 200.000 personas a evacuar.

Exposición de caretas contra gases

Londres.—Continúa con pleno éxito la exposición de caretas contra gases asfixiantes, calculándose que desfilan diariamente para admirarlas más de 150.000 personas. En la actualidad, las fábricas inglesas pueden fabricar eventualmente dos millones de máscaras. El Gobierno quiere que se fabriquen tantas como habitantes tiene la nación.

Los trabajos de la Comisión de control

Praga.—Un periódico de esta ciudad

Las mujeres trabajadoras han de pasar diez, doce y hasta quince horas así, en la cola, por la incapacidad y la imprudencia del Consejero de Abastos, que ha fracasado ruidosamente



Las mujeres trabajadoras han de pasar diez, doce y hasta quince horas así, en la cola, por la incapacidad y la imprudencia del Consejero de Abastos, que ha fracasado ruidosamente

la capital. Hubo manifestaciones de protesta y han sido arrancadas de los sitios donde eran colocadas muchas proclamas editadas por la citada junta. Aumenta por momentos la gravedad de la situación, ya que a las manifestaciones de insubordinación se han sumado los miembros de la Brigada Internacional.

Prieto a Bilbao

Roma.—De Valencia, se ha trasladado rápidamente, en aeroplano, a la capital bilbaína el Ministro Prieto, quien, según rumores, va a descansar a Bilbao y ver si puede establecer relaciones con el GENERAL FRANCO para una rendición.

Las fuerzas nacionales son barrera infranqueable

Toledo.—Desde la cuesta de las Perdices hasta la Ciudad Universitaria, nuestras fuerzas forman una barrera que se moverá cuando sea ordenado para acabar con la resistencia que oponen los rojos.

Un oficial francés que fué hecho prisionero manifestó que era insoportable el valor y la destreza de los nacionales y que estaba completamente convencido de que los marxistas no podrían nunca oponerse a aquellos. Entonces se le preguntó porqué los marxistas hacen el sacrificio esteril de tantas vidas y pierden cantidades tan considerables de material, estando, como están, convencidos de que tienen que perder. Es muy fácil de contestar—dijo—; el Gobierno rojo de Valencia cuenta aún con maneras de seguir sin quitar la venda que muchos tienen sobre los ojos, y bajo la dirección de Moscú, quiere resistir hasta el último momento, ya que la única esperanza de Rusia es que se origine un cataclismo mundial que le pueda favorcer, cosa que no sucederá; en último recurso, siempre habrá un buque con un buen piloto que se atreva a sortear a los nacionales para que los dirigentes canallas puedan huir.

Ley prohibiendo la marcha de voluntarios de Inglaterra a España

Londres.—El Gobierno británico ha promulgado una ley en la que se prohíbe a todos los súbditos ingleses tomar parte en una guerra en la que Inglaterra no esté representada como beligerante.

La prensa rusa ataca el Comité de Londres

Moscú.—La prensa soviética intensifica sus ataques contra el comité de no intervención de Londres.

Estados Unidos prohíben la entrada de sus súbditos en territorio español

Washington.—Por el Secretario General del Estado se ha prohibido la entrada de ningún súbdito norteamericano en territorio español, mientras no lleve un pasaporte especial. Los que desobedecieran tal mandato, no podrán invocar, en el territorio español, la protección o ayuda de los cónsules y diplomáticos norteamericanos.

Lo difícil que resulta abastecer Madrid

Madrid.—Ante el constante avance de las fuerzas nacionales sobre la capital, se han dictado las órdenes oportunas por el general Miaja para que sea evacuada inmediatamente la población. Dicha medida obedece al abastecimiento, que es ya materialmente imposible, de la capital.

Albiñana en las fuerzas del Movimiento Nacional

Burgos.—La oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo ha facilitado copia del telegrama que el general FRANCO ha dirigido a la Junta de Guerra Carlista, contestando al que este le dirigió participándole el ingreso de los nacionalistas de Albiñana al Movimiento Nacional. El telegrama del Generalísimo dice: «Agradezco mucho la atención de comunicarme tan grata noticia, de que hayan ingresado en las filas nacionalistas, aumentando el número de los que luchan por España. Franco».

Un marroquí incendia bravamente un tanque

Avila.—Los ataques de los marxistas a las Rozas y a Majalahonda fueron constantes y duros. Iban dirigidos por los generales Lucas y Kleber, que querían resarcirse de las duras derrotas que se les han inflingido los últimos días. Para ello emplearon grandes contingentes de hombres y buen material, pero nuestros muchachos, legionarios y la Mehalla, supieron resistir y hacerlos retroceder. Los marxistas perdieron cuatro tanques, uno de los cuales fué capturado por un marroquí de la siguiente forma: Simuló que estaba muerto, y al pasar por su lado dicho tanque, retirándose y cogiendo un bidón de gasolina que por casualidad se encontraba a su lado, lo estrelló contra el armazón del tanque, desparramándose dicho líquido; cuando él lo notó, tiró contra el carro de asalto toda la carga de bombas de mano que llevaba. El tanque se incendió totalmente. Posteriormente, se pudo comprobar que sus ocupantes murieron carbonizados.

Radio Cádiz, a las 18 horas:

Fracasa nuevamente la tentativa marxista

Aprovechando la niebla reinante, ayer al amanecer intentó el enemigo repetir los ataques sobre el sector de Las Rozas, Majalahonda y Villanueva del Pardillo. Se presentaron en gran número y, provistos de tanques, inicia-

ron el asalto al amparo de éstos, siendo rechazados, dejando en nuestro poder 26 muertos, quedando inutilizados dos tanques, por el fuego mortífero de nuestras baterías. Las intenciones se repitieron varias veces, pero siempre con resultado negativo.

Ya se sabe que cuando los rojos han perdido una posición, hay que esperar el contraataque, pero su fracaso es seguro. Lo verdadero es que siempre les acompaña el descalabro, con grandes pérdidas de material. Así ocurre siempre, y así ocurrió ayer en el sector de Villanueva del Pardillo. En el sector de Aravaca causó admiración el certero disparo de nuestras baterías. De ello pueden dar idea los efectos causados por nuestras granadas que hicieron gran número de bajas, que recogimos en Aravaca. En una callejuela de esta población se encontró gran número de muertos a consecuencia de las terribles heridas causadas por las bayonetas de las fuerzas marroquíes, que cada día se batan con más bravura. Los legionarios en estas operaciones se han cubierto de gloria; lo mismo ha sucedido con un tabor de Regulares, los cuales a pesar de que el enemigo hizo un terrible fuego de fusil y ametralladora desde una trinchera situada a 300 metros se lanzaron al ataque, desalojándolos, apoderándose de 15 fusiles y 80 paquetes de municiones.

Radio Club Tenerife, a las 19 horas:

Se van a repatriar los cubanos

Habana.—Un alto funcionario ha manifestado que han sido enviados a España 150.000 dolares para proceder a la repatriación de todos los cubanos, que están en aquella nación.

El bombardeo de Málaga

Gibraltar.—Noticias llegadas a esta ciudad, aseguran que la población de Málaga sufrió graves daños en el bombardeo de ayer por seis aviones, apoyados por dos buques nacionales. Este bombardeo duró dos horas. Muchas bombas cayeron en el muelle, ocasionando destrozos. Un buque nosuego que se encontraba en el puerto sufrió daños causados por el citado bombardeo, dirigiéndose hacia Gibraltar.

Lucha intestina en Bilbao

San Juan de Luz.—Noticias de Bilbao afirman que continúa la lucha entre los nacionalistas vascos y comunistas, habiendo creado una situación difícil al Gobierno.

Preocupación del gobierno rojo

Valencia.—El Gobierno rojo se encuentra seriamente preocupado ante la amenaza del Comité de no intervención, de retirar todos los elementos extranjeros que se encuentran en España.

Francia acoge con satisfacción las medidas del Alto Comisario de España en Marruecos

París.—Reina gran satisfacción en Francia por los acontecimientos internacionales que demuestran los deseos de esclarecimiento de todos los hechos. Han sido bien recibidas y favorablemente comentadas las proposiciones del Alto Comisario de Marruecos de España, indicando al Gobierno una inspección en todo el territorio colonial, para probar las falsedades de todas las noticias propaladas por cierta prensa. El Alto Comisario dice que serán expedidos salvo-conductos para que puedan inspeccionarse todos los puestos de aquel Protectorado y pueda comprobarse la campaña emprendida contra las autoridades nacionalistas en lo que se refiere a construcciones de fortificación y emplazamiento de cañones de gran alcance. Ante esta indicación toda la prensa francesa que hacía referencia a la llegada de tropas germanas al Marruecos español ha cesado repentinamente de proparar estas noticias, diciéndose que el Gobierno de Francia ha dado órdenes mandando que cesase aquella campaña.

Bombardeo de Valencia

La capital roja de Valencia recibió hoy el primer bombardeo durante la noche. Dos buques nacionales dispararon sus baterías durante 10 minutos contra la ciudad. Un corresponsal inglés comunica que a las 9 de la noche se oyeron grandes detonaciones en el puerto; 10 minutos después, los aviones nacionalistas empezaron a volar sobre la población, que quedó completamente a oscuras. Los barcos que se encontraban en el puerto, por efectos del bombardeo naval, no sufrieron daño alguno. Las bombas de los aparatos nacionales produjeron bastantes víctimas y alcanzaron plenamente los objetivos perseguidos.

No es capricho de persona determinada; no es afán de éxitos ni forma de propaganda de organización alguna. Es orden del Gobierno español

DIA 15 DIA DEL PLATO UNICO

Charla del General Queipo de Llano

Un periódico inglés dice que el Gobierno francés ha pedido al Gobierno de la Gran Bretaña que las dos escuadras o sea la francesa y la inglesa que están concentradas en el Mediterráneo hagan una demostración naval delante de Ceuta. Esta nota no ha sido contes-

tada, tan siquiera por el gobierno de la Gran Bretaña.—Radio Barcelona, dice, que la defensa de Madrid en estos momentos críticos, exige el envío rápido de 40.000 hombres, y allí van a mandar, guardias civiles, de asalto, carabineros, guardias municipales, mozos de escuadra y mozos de cordel.

Bilbao se encuentra en una situación horrible. El gobierno nacionalista vasco, ha presentado la dimisión en pleno. Indalecio ha ido a aquella población con el fin de conseguir que renazca, en ellos, la paz, ya que los tiros entre comunistas y nacionalistas vascos, se repiten a diario.

Por otra parte, Radio Madrid, dice que es necesario averiguar el porqué de la lucha a muerte entre los componentes de la U. G. T. y los de la C. N. T.—Como se ve, los asuntos van mal para los rojos.

Estamos en el principio del fin, no lo dudéis. Pronto, muy pronto, tocaréis la realidad.

El General ha leído tres cartas de individuos del campo rojo y en una de ellas dice un soldado de artillería de la sexta brigada, dirigida a su cuñado: «Te escribo desde el frente de Montoro. Como verás, hemos realizado un fantástico avance. Estamos a las puertas de Córdoba y ahora nos encontramos a 20 kms. de Porcuna de Jaén. Excuso el decirte que clase de avance ha sido éste y gracias que no nos han quitado todas las piezas de artillería.

«Habla Salamanca»

(Radio Mallorca)

Los afanes bélicos que absorben la atención de todos los españoles hacen que no se fijen que en las altas esferas del gobierno hay un estadista que se preocupa del bienestar de sus súbditos, del bienestar nacional.

Y hoy queremos comentar un interesantísimo decreto que acaba de ser promulgado. Es un decreto que trata de resolver de una vez para siempre, el problema del paro obrero, el problema que hoy preocupa al mundo, sin que haya habido ningún poético capaz de solucionarlo.

Este problema lo ha afrontado el Jefe del Estado Español, Generalísimo FRANCO, pues era necesario que no quedase ni un solo hogar sin pan, que no existiese ni un solo ciudadano sin algo que llevarse a la boca; y, además, porque lo manda el sentido cristiano de la vida.

Precisamente se dicta el Decreto en el apogeo de la Nueva España.

Vamos a comentar algunos aspectos de lo que se va a hacer.

Se va a dar trabajo a todos los españoles. No quedará nadie sin comer, porque los Ayuntamientos cumplirán las órdenes y disposiciones de los Gobernadores y éstos, a su vez, obrarán al dictado de lo que ordene el Gobernador General del Estado. Los Ayuntamientos estarán obligados a dar trabajo mediante sus posibilidades y acudirán también a la de los patriotas. En resumen buscarán la cooperación de todos aquellos que forman el pueblo sano, de todos aquellos que forman la España auténtica, que se alegran de ser buenos españoles y se conseguirá de esta manera dar trabajo que constituye la pesadilla más grande de todos los gobiernos, y el Caudillo FRANCO habrá llenado una de sus páginas más brillantes.

Las actividades del Comintern.—Toda vez que las tierras españolas se han llenado de traidores quieren ahora convertir a España en una colonia rusa. Y no contentos con la cooperación de éstos, en calidad de extranjeros quieren, ahora, nacionalizarlos españoles.—Pero al perjurar el reluciente nombre de españoles deberían destrozarse sus lenguas maldicientes y perjuras. La nación española no debe cobijar bajo su techo a elementos del Kremlin. En España no hay más españoles que nosotros, las víctimas de los rusos. Pero cuando rescatemos las tierras ocupadas por los rojos, otra vez volverán a resplandecer llenas de gozo, libres, y en ellas continuará nuestra historia, que es la Historia de España. En tanto, han de sufrir la afrenta de la esclavitud y que Rusia imponga sus mandatos con más intermitencia.

La guerra estaría terminada si elementos extraños pertenecientes a la Internacional comunista no se hubieran apoderado de los puestos de mando y por medio de su política persistir en una resistencia que no hubiera existido, de no ser por la organización de la brigada internacional y haber intentado la organización política y militar, indisoluble, de todos los partidos de España, que además de ser apoyada por la antedicha brigada internacional, apela a todas las organizaciones proletarias y les pide, ultimamente, una labor urgente a realizar. Y la resistencia armada del frente popular, no puede con los componentes de la verdadera España y entonces nace la discordia entre ellos y hace que luchan entre sí. Pero no obstante los dirigentes rojos persisten en su resistencia, llevando al frente, a morir como senegaleses o llevándolos al degolladero soviético, así es como se portan los dirigentes rusos tanto los de Bilbao, como los de Santander, Málaga, Barcelona, Valencia. Por nuestra parte no invertiremos ningún tiempo en querer convencerlos. Tan solo afirmaremos que si estos hotentotes a sueldo de Moscú y componentes de la España rusa, persisten en su resistencia, seguramente como hotentotes recibirán el castigo que se merecen.

El General FRANCO ha dicho: «Habrá una relación cordial entre el pobre y el capitalista».

Un periodista escribe en el «The Times» del 9 del corriente un trabajo es-

pecial y afirma que existen en Valencia dos bandos aún, dentro de la misma zona izquierdista. Dice que el Lenin español Largo Caballero, no ha sido capaz de hacer valer su autoridad y reina la mayor desorganización, principalmente desde que se intentó el traslado de los departamentos oficiales a Valencia. Todo allí está revuelto. La España de Largo Caballero está completamente desquiciada. El es el encargado de la organización política y del aprovisionamiento y de facilitar material de guerra Martínez Barrio junto con otro elemento.

Hemos visto también, de que manera ha sido cambiada la escarapela tricolor por la estrella roja comunista, así como también—hemos visto—el cambio de la internacional soviética en vez del himno de Riego. Hay mujeres que van con zapatillas y en un enorme cinturón llevan revólveres. Por lo regular van muy pintadas.

La revolución republicana que no tuvo graves defectos en un principio ha sido ahora hecha por la horda comunista, que se ha dedicado al saqueo de los comercios y de los bancos. Y hecha también por autoridades nombradas por el pueblo, y jueces, con nombramientos de dicha procedencia.

Valencia y Barcelona están bajo el control de la CNT y de la FAI.

La ocupación de las tierras de los particulares, más que para el beneficio del pueblo han sido hechas para el beneficio de particulares.

En Perpignan hay un depósito de armas para los rojos españoles.—Ha sido descubierta en el centro de Perpignan, un depósito de armas y explosivos para los rojos comunistas españoles. Se da el caso de que éste depósito está instalado en el centro de la ciudad.

Ultimas noticias

Radio Milán, a las 33 horas:

Londres.—Esta noche, a las 22:45, debía llegar Goering a Roma. Le recibirán las autoridades y elementos oficiales.

Londres.—El subcomité de no intervención en los asuntos de España celebró dos reuniones. En la primera, se reanudó la discusión sobre el asunto del controlaje de las fronteras españolas. Todos los representantes estuvieron de acuerdo en que hay que extender dicho control al asunto del envío de voluntarios y agitadores políticos a España. Caso de que los dos Gobiernos que hay en España se negaran a recibir en sus territorios a las comisiones de control, estas serían establecidas en los territorios fronterizos de Francia, Portugal e Inglaterra. La segunda reunión se dedicó al estudio del asunto de los envíos de oro que realiza el Gobierno de Valencia al extranjero. Se acordó nombrar una ponencia que estudie el asunto y proponga al Comité las medidas oportunas, que éste verá después si procede o no aplicar.

Londres.—La prensa liberal y laborista ha emprendido una campaña contra la disposición del Gobierno inglés prohibiendo el alistamiento de voluntarios británicos en la lucha civil de España. Tal prensa dice que esta medida es imposible de llevar a la práctica, y que caso de ser llevada, favorecería exclusivamente a los ejércitos del generalísimo Franco.

París.—El periódico «L'Echo de Paris» continúa dando informes de como Francia inflige continuamente la neutralidad. Dice que un delegado del Komintern ha es ablicado unas oficinas en Marsella, desde donde compra armas y municiones que después envía a los rojos de España. D os vapores están a punto de salir de dicho puerto para alguna de las provincias en poder de los comunistas hispanos.

Marsella.—Ayer llegó a este puerto un buque rojo español cargado con 22 toneladas de oro.

Berna.—Los periódicos de esta ciudad dicen que se ha intensificado el reclutamiento y envío de voluntarios suizos a los rojos españoles.

Está ya completamente confirmado que el avión que fué derribado sobre Guadalajara lo fué por los rojos, para evitar que el delegado de la Cruz Roja Internacional, N. Gunot, pudiera llegar a hacer públicos unos documentos que tenía y que perjudicaban grandemente a los rojos.

San Juan de Luz.—Unos prófugos llegados de Bilbao confirman que son continuos los combates callejeros en aquella ciudad entre los elementos vasco-separatistas y los comunistas y anarquistas.

Seis aviones y dos buques nacionales bombardearon el puerto de Málaga, en el que causaron muchas víctimas y grandes destrozos.

Bruselas.—El periódico «La Nación Belgique» dice que Bélgica debe exigir al Gobierno rojo de Valencia una explicación completa y plenamente satisfactoria con motivo del asesinato del Barón Bodgrave, para salvar el decoro nacional belga.

Londres.—El periódico «The Daily Telegraph» publica las declaraciones hechas por un oficial británico que ha servido en las filas de los rojos españoles, el cual confirma el pésimo trato que se da a los extranjeros.

Salamanca.—Las tropas nacionales han reanudado el avance hacia El Pardo, para seguir cerrando el cerco en la parte N. de la capital de España.

La escuadra nacional ha bombardeado el puerto de Valencia, logrando todos los objetivos señalados.

Ciudad del Vaticano.—El estado de salud del Papa continúa siendo estacionario. Persiste, especialmente, el dolor a la pierna derecha. Ello no obstante, el

ilustre enfermo se ocupó hoy de los asuntos de su alto ministerio.

Radio D J A (Berlín) a las 24:30:

La situación internacional ha mejorado sensiblemente, como consecuencia de la entrevista del Hitler con el embajador de Francia. Toda la prensa mundial dedica preferentemente extensos comentarios a esta entrevista.

El periódico «Le Temps» habla de la impresión que ha producido en los círculos políticos franceses y dice que los que aman la paz deben alegrarse, pues que reúne aquella definitivamente, los acontecimientos actuales son de gran importancia. El periódico «Le Jour» produce y elogia las declaraciones del Canciller alemán. En los círculos internacionales, se tiene la evidencia de que las declaraciones del Fuehrer, serán una base sólida para nuevas negociaciones germano-francesas.

La campaña tramada contra Alemania por la prensa judaica-masónica servicio de Moscú, puede considerarse como totalmente fracasada. En parte del Marruecos español, no se nada anormal y los mismos periódicos que prepararon noticias fantásticas tendenciosas sobre supuestos desembarcos de tropas germanas, han sido ya los primeros que han tenido que decir todo lo contrario y rectificar. Quien se pregunta si las noticias dadas eran debidas a malas fuentes de información o si eran publicadas adrede sabiendo que eran falsas ya. Toda prensa mundial, se ocupa de este asunto y expresa en general, su indignación por la mentirosa campaña realizada por fortuna, fracasada ya. Un periódico de Varsovia dice que como la situación de los comunistas españoles empeora de cada día, no debe extrañar que todas las Internacionales sientan miedo, pues el triunfo definitivo del General Franco, significará la desaparición del frente popular francés.

Comunican de Gibraltar que las tropas nacionalistas comenzaron una gran ofensiva en el sector Sur hacia Málaga. La ofensiva se inició con un gran ataque aéreo y naval sobre dicha capital. Los depósitos de municiones y combustibles del Puerto, fueron volados. Los elementos comunistas de la ciudad sufrieron grandes irreparables pérdidas. La cifra de muertos pasa de 300 a la de heridos de mil. El ataque por tierra se inició desde Estepona; las tropas nacionales avanzan rápida y sistemáticamente.

El puerto de Valencia fué también bombardeado ayer noche y hoy por mañana el fuego de los cañones de los buques de la escuadra nacional produjeron serios desperfectos en muchos y puros anclados en el puerto. El buque comunista «Cabo Martín» quedó completamente destruido pues tropezó con una mina.

En el sector de Santander, las posiciones rojas fueron destruidas por las bombas de los aviones nacionales.

Radio Sevilla a las 24 horas: En el día de hoy, hay escasas noticias. Los marxistas, enorme que combatidos por las últimas derrotas sufridas, se dedican a evacuar Madrid, para evitar una catástrofe con carácter de epeopeya. La desmoralización en todos los frentes rojos toma caracteres alarmantes, que presagian una pronta catombe marxista.

Radio Club Portugués, desde las 24 horas:

Londres.—El Gobierno inglés ha recibido, de su Embajador en Lisboa, contestación del Gobierno de Portugal al asunto del control de España para evitar el envío de material de guerra voluntarios. Si bien no se conoce el texto de dicha respuesta, se sabe que es muy satisfactoria y se tiene la convicción de que puede contribuir al éxito que se confía en alcanzar. Se espera que las contestaciones de Roma y Berlín sean en el mismo sentido.

El parte oficial de Madrid anuncia que durante el día de hoy la tranquilidad ha sido absoluta en todo el frente. La intensa niebla reinante impidió operaciones militares.

El parte oficial de Salamanca descarta totalmente que no hubo novedad ninguno de los frentes.

Pocos comentarios merecen partes, por cuanto ofrecen un paralelismo casi exacto. Hay que decir lo que hemos afirmado ya: Hay calma y ella traduce en la preparación de la nueva ofensiva en la parte nacionalista y una impotencia completa por parte de los rojos. Los nacionalistas preparan ofensiva con toda tranquilidad. La impotencia de los marxistas es absoluta. Mientras las nacionales preparan el ataque y señalan sus próximos objetivos los rojos solo esperan la inminente medida, seguros de que no la podrán resistir. Esto es lo que se espere de los comunicados oficiales: calma en distintos frentes.

En cuanto a la situación internacional, el comentario que nos sugiere que muchos países, tras tanto hablar no intervenir lo que hacen es intervenir directamente en la guerra de España. La realidad es que se teme el avance de la nueva España, pletórica de vida dispuesta a ocupar el lugar que le corresponde en el concierto de las naciones.

Londres.—El Consejo nacional partido laborista se reunió, tratando la cuestión internacional, especialmente de la no intervención en España. En medios laboristas no se esconde la cesidad de esclarecer la actual situación y el disgusto que ha producido el puesto por el Gobierno británico por el envío de voluntario laborista pero esta se celebrará antes del 14

los corrientes, día en que será abierto el Parlamento. Desde luego ya se está estudiando la manera de provocar en la Cámara un amplio debate sobre política exterior.

Comunican de París que llegó a aquella capital, procedente de San Juan de Luz, el ex ministro de la Gobernación español Miguel Maura. El viaje tiene por objeto celebrar una conversación con Ortega y Gasset.

El Gobierno comunista de Valencia, en materia económica, parece no entender much, y está tratando problemas financieros sobre un presupuesto de 500 millones de pesetas, que el mismo Calvo Sotelo, si viviera, se horrorizaría, al ver como resultarían el asunto de las pesetas estos nuevos hacendistas del Gobierno fantasma valenciano.

Aravaca.—(de un enviado especial de Havas). Ayer, a las cuatro horas, cuando andaba viendo las ruinas, vi un pequeño cuaderno abandonado por un miliciano rojo. Estaba liado entre mil papeles, Ojeándolo, se encontraron que llevaba unas notas especie de diario que comenzaban el 9 de abril y llegaban hasta el 15 de septiembre.

En cada página, se contaban los suicidios y esta plagueta constaba de 56 páginas. Entre los suicidados, los había 53 de hombres y tres de mujeres. Por las trazas y señales que se daban, las mujeres parecían ser de 36, 21 y 22 años. Sin comentarios.

Reina calma en las líneas de fuego, lo que supone que los nacionalistas preparando de nuevas ofensivas y para los rojos pérdidas y retrocesos para en plazo breve, que es lo que han tenido siempre desde que empezaron los nacionales a atacar el 18 de julio. Estas notas hay que tenerlas en mucha consideración, pues es de notar que cuando los nacionales preparan ofensivas, sea por impotencia o por incapacidad, los rojos no intentan ningún ataque y se produce entonces la calma. Nosotros sabemos perfectamente que lo que existe en las filas rojas es una impotencia que delata su verdadero estado.

En cuanto al resumen que se pueda hacer, nos llegan noticias exactas de la forma en que los pobres milicianos rojos han de alacar y han de luchar, para ser siempre las víctimas y actuar, como siempre, para hallar nada más que la muerte, ya sea por una bala de cañón o por una granada de mano. Les anuncian que no pueden retroceder y les dicen que si retroceden, dos días después de haberlo hecho, tendrán que luchar en campo abierto. Entonces es cuando cogen a todos los milicianos los malos espíritus y tienen que luchar de una manera desesperada. Si acaso tienen que retirarse, en vez de hacerlo de una manera franca y suficientemente habil, lo hacen en mala forma e inician una desbandada, quedando malparados y maltrechos. Al día siguiente, si tienen que operar, lo hacen por el mismo método, viendo que todos sus esfuerzos quedan completamente desvanecidos y estériles hasta que la mayoría de los luchadores, con escasas excepciones, hallan la muerte.

De esta manera, siguen luchando los pobres rojos, engañado, sin saber que van desesperadamente para no encontrar más que el aplastamiento total y definitivo de la tumba. Con esta explicación, se comprenderá perfectamente el desastre que han sufrido los marxistas en el contraataque que iniciaron contra Majalahonda y Las Rozas, en donde dejaron dos carros de asalto, que pretendían avanzar seguidos de algunos elementos de infantería. Las bajas sufridas y el material perdido, han sido las consecuencias de no saber efectuar una retirada, a pesar de ir precedidos de tanques rusos. Pero estos tanques rusos, ya es sabido que donde existen legionarios, falangistas y requetés no tienen nada que hacer: comienzan estos bravos soldados a «bailarles el tango» y bastan únicamente dos Regulares para apoderarse de un tanque ruso. Otro día diremos que operación es esa de «bailarles el tango».

Nos llegan también referencias de la desavenencia existente entre Miaja y Kleber, el español rojo y el rojo ruso que mandan las fuerzas gubernamentales que guarnecen Madrid. Estas desavenencias son consecuencias de las continuas derrotas sufridas. Miaja da consejos al ruso acerca de como debe hacerse una u otra operación. Kleber se opone a poner en práctica tales consejos, pues no está dispuesto a aceptar lecciones técnicas de nadie. Se encoleriza Miaja, y de continuar así, irá a acompañar a sus dos grandes amigos Pozas y Riquelme. Hace algunos días, pedía Miaja condiciones al Gobierno del GENERAL FRANCO acerca de la forma en que podría realizarse una rendición. El GENERALÍSIMO ha contestado diciendo que lo que impone condiciones son los nacionales, no los marxistas Y obraba así Miaja para salvaguardar su piel. Está condenado el pobre Miaja a ser castigado en la tierra.

Hemos recibido, ratificados por diferentes conductos, noticias de las luchas existentes entre comunistas y anarquistas. Los comunistas, que están en una total disparidad de criterio con los anarquistas en los medios a emplear para lo que ellos llaman gobernar, quieren apoderarse del Poder. Pero resulta que los anarquistas no quieren ceder tampoco. Y todos quieren apoderarse de los puestos de mando. Lo importante para ellos es mandar. Todos dan las suyas como las ideas más perfectas. Y como consecuencia de los planes anarquistas, surgen los de los comunistas y los sicarios de Stalin luchan entre ellos y se encuentran después en gran número muertos por las calles de Madrid, Valencia y Barcelona, sin poderse sa-

ber quienes han sido los asesinos ni quienes han matado a quienes. A este ha quedado reducida la parte llamada

gubernamental de la España roja. Hasta ahora no hemos recibido más noticias de España.

En Palma

Aviso importante

Todo el que tenga pilas eléctricas gastadas puede traerlas al Parque de Artillería (Mar, 4) en donde serán regeneradas y le serán devueltas al día siguiente media, te el pago de su importe.

Madrina de Guerra

La solicitan: Los soldados Miguel Vives González, Vicente Bestard Perpinyá y José Burguera Bonet, del Regimiento Infantería núm. 36 Plana Mayor 4.º Bou; y los cabos de Ingenieros destinados en las Estaciones Ópticas, Jaime Mari Mari y Bartolomé Santandreu Oliver.

El cabo de Infantería Juan Colom, 1.ª Compañía, 5.º Batallón; y el soldado de Artillería Jaime Tases, 1.ª Batería de Montaña.

Los cabos Antonio Ferragut, Laureano Sánchez y Pedro García, los tres del Rgto. Infantería tercer Batallón.

Los soldados Jaime Mestre Tomás, Lorenzo Martorell Martorell, y Antonio Garau Arbós, del Rgto. Infantería núm. 36 primer Batallón, 2.ª Compañía.»

¡Mallorquines!

Vuestra obra de patriotismo no será completa si no acudis en ayuda de nuestros hermanos refugiados en Mallorca. Son muchos los que sorprendidos por el Movimiento Salvador en nuestra tierra y agotados todos sus recursos se ven privados hasta de lo más indispensable.

En la Asistencia Social de la Sección Femenina de Acción Popular, Agua, 2, se les atiende con toda solicitud y reserva y se reciben ofrecimientos y donativos, especialmente en metálico, prendas de abrigo y ropitas para recién nacido.

¡Mallorquines!

Si queréis demostrar que pertenecéis a la española y hospitalaria Mallorca, protegéis el hogar del refugiado.

¡Por Dios y por España!

Nota: Todo servicio relacionado con los refugiados se atenderá de 10 a 1 de la mañana.

Reemplazo

Caja de Recluta n.º 57.—Junta de Clasificación y Revisión

Los mozos naturales de la Península, Canarias, Marruecos o Menorca que tengan su residencia accidental en esta Isla, que en 1.º de este mes tuvieron cumplidos los 20 años de edad, deberán presentarse en los Ayuntamientos de la demarcación en que residan, solicitando ser continuados en el alistamiento para el reemplazo de 1937, si no lo hubieren sido en años anteriores.

La falta en el cumplimiento de esta obligación llevará consigo la responsabilidad que para los prófugos establece el Reglamento de Reclutamiento.

Comandancia Militar de Baleares

Estado Mayor

Adeción a la Orden General del día 8 de Enero de 1937

II.—Hojas de servicios

Con el fin de formalizar las hojas anuales de servicios del pasado año, los Señores primeros Jefes de los Cuerpos, Servicios y Dependencias de esta Comandancia Militar y aquéllos en situación de disponibilidad o retirados que no estén agregados a alguna de las citadas organizaciones, remitirán a esta Comandancia una declaración de las vicisitudes ocurridas y servicios prestados por cada uno desde 1.º de Enero a 31 de diciembre de dicho año.

Análoga formalidad cumplimentarán los citados primeros Jefes respecto al personal agregado a sus unidades y cuyas hojas de servicios por su situación militar radiquen en este Centro.

D. O. de S. E.—El Comandante Jefe de E. M. Carlos Martín de Bernardo.

Servicio de Plaza para el día 14 de Enero de 1937

Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería don Pedro Montaner Gual.

Imaginería.—Teniente Coronel de Infantería don Andrés Cifre Munar.

Visita y Hospital.—1.º Capitán de Infantería.

Flecha un día, flecha toda la vida

Quizás hoy no se dé a nuestra organización de Flechas la importancia capital que tiene, por rotundas razones, en lo porvenir.

Nuestra organización de Flechas tiene como fin: agrupar a todos los muchachos de edad de seis años hasta diez y siete, para disciplinarlos e inculcarles sanos principios morales y de eterno amor hacia sus hermanos y de fidelidad ciega, pero consciente a su madre Patria.

FLECHA UN DIA, FLECHA TODA LA VIDA, dijo nuestro camarada Jefe Territorial; y con ello quiso decir que todo muchacho que vistiera el uniforme y comulgara con nuestros principios toda su existencia, tendría el sello inconfundible de caballero.

Cachorros, Escultas Vanguardistas... gamas de edades infantiles pero perfecto conocimiento de hombría y obediencia.

Flechas: constituciones físicas bien desarrolladas por expertos maestros. Flechas: cristianos perfectos.

Flechas: patriotas.

Es ésta, nuestra organización. ¿Qué se le puede tachar? Niños todos, vestid nuestro uniforme y no se olvide que: FLECHAS UN DIA, FLECHA TODA LA VIDA. «Arrriba Española!»

Sección Cultural

Requeté de Mallorca

Bendición de la Bandera y Entronización del Sagrado Corazón en Manacor

En Manacor se celebró, con gran solemnidad, la bendición de la bandera del Requeté y la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús, en el Circulo Tradicionalista.

Se asociaron a dicho acto un millar de boinas rojas, que acudieron de los distintos pueblos de la isla.

De Palma se trasladaron allí el Jefe Regional, señor Conde de Torresaura acompañado de los señores Quint-Zaforteza, Zaforteza Musoles, Alabern, Teniente Coronel Oleza, Gual, Marcet y Capitán Ferrer directivos y otros adictos a la Causa Tradicionalista.

Asistieron también, dando realce a la fiesta numerosa representación de las Margaritas de Palma, Felanitx, Binisalem y otros pueblos; la Compañía del Requeté con sus bandas de tambores y cornetas, al mando de su Capitán señor Redondo y un centenar de Pelayos.

Al llegar los expedicionarios que lo efectuaron en tren especial, fueron recibidos por las autoridades locales, una sección de Falange y las milicias armadas al mando de su Capitán señor Jaume. Estaban también en la estación el Requeté de Manacor y representaciones de esta fuerza de los demás pueblos que se habían sumado al acto. Desde la estación la comitiva marchó a la iglesia Parroquial, donde se hallaba esperándola una Compañía de Infantería.

La iglesia se hallaba bellamente adornada e iluminada. Celebró la misa el Rdo. Sr. Grimalt, Capellán del Requeté de Manacor.

Terminada la misa se efectuó la bendición de la Bandera, siendo madrina la Presidenta de las Margaritas de Manacor señora doña Isabel María Sampol; bendijo la bandera el Rdo. don Antonio Truyols Arcipreste, pronunciando ferviente alocución el Rdo. don Valentín Herrero, Consiliario del Requeté de Mallorca. A la salida del templo, las fuerzas efectuaron un brillante desfile ante las autoridades presididas por el Comandante Ordovás, llevando la representación del Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares.

Por la tarde en el Teatro Principal se efectuó el banquete y la entronización del Sagrado Corazón de Jesús. Al banquete, que fué presidido por los señores Ordovás, Conde de Torresaura y Zaforteza Musoles asistieron también oficiales del Ejército y unos ochocientos boinas rojas. Reinó en dicho acto una gran animación y camaradería.

Al final se pronunciaron breves discursos por el Jefe local, don Guillermo Galmés; el Consiliario Rdo. señor Herrero, el Capitán de la Compañía de Palma señor Redondo; el Comandante señor Ordovás; el Jefe Regional señor Conde de Torre-Saura, todos ellos exaltando el amor del Requeté al Ejército y el cumplimiento de sus deberes para con Dios y la Patria. Todos fueron muy aplaudidos.

Por último en el Circulo Tradicionalista se celebró con asistencia de todos, la solemne entronización del Sagrado Corazón de Jesús. Bendijo la imagen el Rdo. señor Truyols pronunciando breves palabras el mencionado señor Arcipreste, el Delegado Regional de Requetés señor Zaforteza Musoles y el Rdo. don Valentín Herrero, Consiliario.

La fiesta resultó muy brillante asociándose a ella todo Manacor, que con gran entusiasmo tomó parte en todos los actos, vitoreando a España, a Cristo Rey y al Requeté.

Born

Esta tarde a las tres tendrá lugar en este salón el estreno de la sensacional película «El ataque y voladura del Alcazar de Toledo» por la que se conocen detalles interesantes de como los heroicos cadetes toledanos a las órdenes de sus valerosos jefes, especialmente del hoy general Moscardó, defendieron el histórico edificio.

Balea

Para hoy jueves se anuncia el estreno de otro sensacional programa a base de tres grandes films directos en español. «Aves sin rumbo», por los famosos reyes del tango Irusta, Fugazot y Demare; «María Elena» («Flor de Fuego») con el popular baile La Bamba, y «Te quiero con locura», graciosa creación de los admirados artistas Rosita Moreno y Raul Roulien.

TESORERIA DE HACIENDA

Subasta

El próximo día 15 de los corrientes, en el local de la Recaudación de Contribuciones de esta ciudad, a las once de la mañana tendrá lugar la subasta de los siguientes objetos:

Un sillón dentista.—Dos ventiladores eléctricos.—Un torno con motor eléctrico.—Un reflector para dentista.—Una escupidera para dentista.—Un cuadro eléctrico con su transformador.—Una mesita para colocar las herramientas.—Un armario de luna de caoba.—Un tocador de tres lunas.—Dos sillas tapizadas.—Dos mesitas de noche.—Dos camas desmontadas.—Un comedor compuesto de mesa, cinco sillas, trinchante y operador y una vitrina.

Lo que se anuncia al público, convocado licitadores, en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 100 del vigente Estatuto de Recaudación.

Palma a 13 de enero de 1937.

JUNTA GENERAL

Calvo Sotelo, Decano Honorario Perpetuo del Colegio de Abogados

En el día de ayer se reunió la Junta general del Ilustre Colegio de Abogados de Palma y con asistencia numerosísima de señores colegiados se acordó por aclamación nombrar a don José

porcionar tamaña alegría en los hogares modestos y en particular a nuestro Comandante Militar alma de la fiesta, por sus desvelos en pro de la infancia.—A. C. Inca 8-1-37.

Falange Española de las J. O. N. S.

Jefatura territorial de flechas.—Donativo

Li ta de los señores que han enviado (jerseys, chalecos y guantes) para los falangistas del Frente de Madrid. Vicenta Velasco de Enseñat (2 pares de zapatos y 1 parte de guantes). Bernardo Borrás Salvá (5 Chalecos). Juan Aguiló Valenti (un jersey). Bernardo Garau (2 pares zapatos) Confitería Valens (un abrigo, un jersey y unos zapatos)

Gobierno civil

Junta Reguladora de Medicamentos

Se notifica a los señores Médicos y Representantes de Especialidades Farmacéuticas, que aún no hayan entregado las «muestras médicas» que tuvieran en su poder deben hacerlo en el plazo que resta hasta fines de Enero.

Deberán remitirse al local de Falange Española, calle de Brondo o dar las señas del domicilio al teléfono de la misma núm. 1275, para que pueda pasarse a recogerlas. Palma 12 de enero de 1937. El Gobernador Civil.

TROCADERO

Te en honor de los aviadores

Hoy se celebrará en el Trocadero un te de moda en honor de los valientes aviadores de la Base Aérea de Mallorca.

Con la organización de este te se confirma la decisión de la Dirección del Trocadero de retornar a los tiempos en que era punto obligado de reunión de nuestra buena sociedad; siendo, por otra parte, altamente loable que una parte de los ingresos que se obtienen en estas reuniones se destine a engrasar alguna de las suscripciones con finalidad patriótica o benéfica.

El te de esta tarde, habida cuenta de aquellos a quienes se dedica, que con tantas simpatías cuentan entre los mallorquines, promete verse muy concurrido.

TEATRALES

Principal

Para hoy jueves se anuncia en nuestro primer coliseo un extraordinario programa doble.

Tendrá lugar la reposición del film hablado en español «La Indómita», notable creación de la venus plateada Jean Harlow y los notables actores William Powell y Franchot Tone.

Completará el programa el film directo en español «Las fronteras del amor», una de las mejores creaciones de los famosos artistas José Mojica y Rosita Moreno.

Born

Esta tarde a las tres tendrá lugar en este salón el estreno de la sensacional película «El ataque y voladura del Alcazar de Toledo» por la que se conocen detalles interesantes de como los heroicos cadetes toledanos a las órdenes de sus valerosos jefes, especialmente del hoy general Moscardó, defendieron el histórico edificio.

Balea

Para hoy jueves se anuncia el estreno de otro sensacional programa a base de tres grandes films directos en español. «Aves sin rumbo», por los famosos reyes del tango Irusta, Fugazot y Demare; «María Elena» («Flor de Fuego») con el popular baile La Bamba, y «Te quiero con locura», graciosa creación de los admirados artistas Rosita Moreno y Raul Roulien.

TESORERIA DE HACIENDA

Subasta

El próximo día 15 de los corrientes, en el local de la Recaudación de Contribuciones de esta ciudad, a las once de la mañana tendrá lugar la subasta de los siguientes objetos:

Un sillón dentista.—Dos ventiladores eléctricos.—Un torno con motor eléctrico.—Un reflector para dentista.—Una escupidera para dentista.—Un cuadro eléctrico con su transformador.—Una mesita para colocar las herramientas.—Un armario de luna de caoba.—Un tocador de tres lunas.—Dos sillas tapizadas.—Dos mesitas de noche.—Dos camas desmontadas.—Un comedor compuesto de mesa, cinco sillas, trinchante y operador y una vitrina.

Lo que se anuncia al público, convocado licitadores, en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 100 del vigente Estatuto de Recaudación.

Palma a 13 de enero de 1937.

JUNTA GENERAL

Calvo Sotelo, Decano Honorario Perpetuo del Colegio de Abogados

En el día de ayer se reunió la Junta general del Ilustre Colegio de Abogados de Palma y con asistencia numerosísima de señores colegiados se acordó por aclamación nombrar a don José

Calvo Sotelo Decano Honorario Perpetuo del mismo

Con tal motivo el decano don Miguel Rosselló y Alemany en un breve discurso y con emocionadas palabras recordó al ilustre Calvo Sotelo como Apóstol, Doctor y Martir de la Ciudadanía española en cuyas cualidades moyó los merecimientos que obligaban al Colegio al homenaje que se tributaba al señor Calvo Sotelo.

Al término la reunión y a propuesta de un señor colegiado se rezó un Padre nuestro en sufragio del alma del señor Calvo Sotelo acordándose celebrar un funeral con el mismo fin.

TROCADERO

Hoy Jueves TÉ en honor de nuestros bizarros Caballeros del Aire

RELIGIOSAS

Oración y penitencia

Mañana viernes, la Parroquia de San Miguel reunirá a los fieles en el día de la Oración y Penitencia por España, celebrando a las 8, Misa de Comunión, y a la tarde las rogativas de consuebre.

Sindicato de Expendedores de Aguardientes, Vinos y Licores

Esta presidencia, con el fin de evitar los perjuicios que se les pudiera acarrear, encarece a los dueños de cafés bares y demás establecimientos de bebidas y refrescos, se abstengan de exigir a su clientela, por las consumaciones servidas, precios superiores a los que para las mismas, regian antes del 18 de Julio último, Interin por la superioridad se autorice la alza de aquéllos, por cuyo motivo y al objeto de cambiar impresiones sobre dicho particular, se invita a todos los dueños de establecimientos de dicho ramo, asistan a la reunión que tendrá lugar en la FEDERACION PATRONAL DE MALLORCA, mañana viernes, a las cuatro de la tarde.

El Presidente del Sindicato, Jaime Llabrés Morey

FRONTON BALEAR

Hoy Jueves día 14 Enero de 1937 Tarde a las 4 y media

ANACABE - JESÚS

contra

ATANO - URQUIRI

contra

ZULAICA - HERNANI

Y QUINIELAS

Mas detalles por carteles y programas Sábado partidos y quinielas.

PROTECTORA

Hoy y todos los días de 3:15 a 11:15 Sensacional programa

DAMA POR UN DIA

con MAY ROBSON

— en español —

REPORTAJES ITALIANOS

Sobre las huellas de nuestros antepasados.

Bajo el segno del Littorio.

y MARTA SLEEPER en

DOS VECES HIJO

Alcaldía de Palma

Legado de D. Ricardo Roca Amorós Premio «Eduardo Roca» a la Virtud

Desierto el premio a la Virtud que corresponde a un hombre y al año 1936, se hace un nuevo llamamiento a los que se consideren con derecho para optar a este beneficio; y al efecto se concede un plazo de quince días para la presentación de instancias, en horas y días hábiles de oficina, en el Negociado de Fomento. Sanidad, Higiene y Beneficencia.

Lo que se hace público a los efectos expresados.

Palma, 12 de enero de 1937.—El Alcalde, Mateo Zaforteza.

Rayos violeta

Aparatos y electrodos para el tratamiento de Reuma, enfermedades de la piel y nerviosas.

Agencia Peugeot, Avenida Alejandro Rosselló, 53.

Desean Colocación

Un empleado para cualquier trabajo de escritorio, Contabilidad, y correspondencia, un chofer y un mozo de almacén; vacantes hace seis meses.

Pocas pretensiones. Ofertas a J. G. redacción «El Día» Danús 2.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Mari. Terreno.

El número de nuestro teléfono es el 1745

Jornadas de horror en Alicante

Los primeros días de la revolución marxista en Alicante relatados por un fugitivo de dicha ciudad

La feroz persecución del clero
Nuestro interlocutor es un sacerdote octogenario que a los pocos meses de estallar la revolución marxista en Alicante, pudo huir de dicha ciudad, embarcando en un buque de guerra argentino, el «Tucumán» que le condujo a Marsella, desde donde ha podido trasladarse a Palma, estando alojado actualmente en el benéfico establecimiento de las Hermanitas de los Pobres.

Dicho venerable sacerdote lleva impresas en su rostro las huellas de horror y sufrimiento que han dejado en él las trágicas jornadas vividas. Nos relata, con voz emocionada, la sanguiñaria persecución de que había sido objeto el clero alicantino y que se inició a raíz de las elecciones de febrero. Incendio de templos insultos y maltratos de obra en plena calle, etc. Todos estos horrores tuvieron la máxima y más sanguiñaria expresión en la segunda quincena de julio, en que los marxistas se hicieron dueños de la situación en Alicante y cometieron toda clase de crímenes y atropellos. El sacerdote que nos relata estas horribles jornadas, permaneció escondido en una habitación que le fué facilitada por una familia amiga. Dicho sacerdote abandonó su escondite en muy contadas ocasiones y vistiendo siempre el traje seglar, ya que de otro modo hubiese sido asesinado en plena calle como lo fueron gran número de sus compañeros. La familia que le mantenía escondido, viendo que se intensificaban los registros y que el peso del odio de los marxistas recaía, no tan solo sobre los sacerdotes, sino sobre las personas de orden que les hubiesen alojado, considerándolas como cómplices o encubridoras, expusieron al sacerdote la conveniencia de que éste abandonara la capital, para lo cual, corriendo serios peligros consiguieron embarcarlo a bordo del mencionado buque de guerra, extendiéndose un pasaporte en concepto de jornalero, reclamado por unos deudos que tenía en la Argentina.

El trágico destino de una familia cristiana

Los hijos de don Salvador Magro, fabricante de harinas, gozaban en Alicante de grandes simpatías por su natural bondad y sus generosos sentimientos. Esto debía concitar en su contra, forzosamente, el odio de los rojos, que culminó en el crimen cometido en la persona del joven Guillermo Magro. En los primeros días de la revolución, Guillermo Magro fué detenido y encarcelado. Las bandas rojas disponían de un camión, en cuya carrocería figuraban la calavera y las dos tibias enlazadas, símbolo de la muerte, del que se servían durante las noches para sacar a los presos y llevarlos a inmolarse en despojado. Una de estas víctimas, fué el joven Guillermo Magro al que sus verdugos pretendían hacer abdicar de sus sentimientos religiosos. El joven cristiano se negó a ello reiteradamente, con abnegación heroica, contestando con vivas a Cristo Rey a los insultos que se le dirigían, hasta que sus verdugos, indignados, le acribillaron a balazos, dejándole sin vida en pleno campo. Estos actos de salvajismo, no se cometían a escondidas, nos relata nuestro interlocutor, sino que acudían a presenciarlos muchos marxistas poseídos de un odio satánico y feroz y que animaban con sus gritos a los victimarios.

El martirio de un Padre franciscano

Otra de las escenas de horror que relata el anciano sacerdote, es el asesinato de un Padre franciscano, cometido en plena calle de San Nicolás y junto a la iglesia del mismo nombre. Este Padre franciscano, íntimo de nuestro interlocutor, había manifestado a éste que no sentía temor alguno por su vida y que por ello, no quería esconderse, ya que se resistía a suponer que hubiese persona alguna que pudiera inferirle daño. Este Padre franciscano, en ocasión de atravesar la mencionada calle, fué

insultado por la turba, que de los insultos, pasó a los golpes y a las pedradas, muriendo horrorosamente lapidado en plena calle, sin que de sus labios de mártir saliera una sola palabra de condenación para sus asesinos.

Como éste, son muchos los crímenes cometidos por los rojos en Alicante. Son contados los sacerdotes y religiosos que han podido escapar a la matanza. El sacerdote objeto de la presente intervención solo recuerda un nombre; el de don Manuel Penalba, Canónigo de Alicante, al que los rojos buscaron sañudamente y que consiguió huir a Alemania.

Asalto y saqueo del Asilo de las Hermanitas de los Pobres

Una de las primeras preocupaciones de los rojos, fué la destrucción y saqueo de los centros benéficos regentados por congregaciones religiosas. El asalto del Asilo de las Hermanitas de los Pobres, revistió inigualados caracteres de horror y ferocidad. Las turbas lo asaltaron y saquearon, destrozando las imágenes y carbonizándolas y el capellán de las Hermanitas, que el día del asalto a dicho centro pudo permanecer escondido en la Capilla, fué descubierto a los pocos días en una casa en donde se le había dado cobijo, siendo sacado a la calle y vilmente asesinado.

Las religiosas que regentaban el benéfico establecimiento, muchas de ellas pudieron huir y otras hallaron albergue en domicilios de personas piadosas. La mayoría, empero, consiguieron embarcar para Marsella, donde se dirigieron a la Casa Madre que les señaló nuevo destino para el cumplimiento de su humanitaria misión.

Como detalle curioso y que revela el profundo desprecio de los rojos en cuanto al derecho de gentes y a las obligaciones de carácter internacional, conviene destacar que en el asilo de las Hermanitas de los Pobres, por ser esta Congregación de nacionalidad francesa, radicando en Marsella, como se ha dicho, la casa central fué izada la bandera de la vecina república. Los rojos, empero, sin respetar la nacionalidad de las religiosas, que debía ponerlas a salvo de cualquier atropello, cometieron el asalto de dicho benéfico centro en la salvaje forma que ha sido relatada.

Las actividades de la aviación nacional sobre Alicante

La gloriosa aviación nacional, como ya tienen noticia nuestros lectores, ha efectuado sobre Alicante diversas operaciones para el logro de objetivos militares. El anciano sacerdote, que fué testigo de ellas, nos relata la eficacia que tuvieron dichas operaciones y el horror y espanto que sembraron entre los dirigentes marxistas. Los objetivos de la fábrica de gas y depósitos de gasolina, fueron logrados por nuestra aviación con precisión matemática, y el incendio provocado por las bombas iluminó durante toda la noche y hasta muy entrada la madrugada la capital levantina.

Los rojos, en su rabiosa impotencia descargaron su ira sobre las personas de orden detenidas de las cuales, como represalia, asesinaron más de un centenar.

La gratitud a las Hermanitas de los Pobres

No podemos dejar de consignar, a ruego de nuestro interlocutor, la gratitud de éste a las Hermanitas de los Pobres. «Les debo materialmente la vida. Lo mismo en Marsella en la Casa Madre, que aquí en Palma, las bondadosas Hermanitas de los Pobres, me han colmado de cuidados y de atenciones que han contribuido a fortalecer y elevar mi espíritu, quebrantadísimo por las escenas de horror que el Cielo ha querido hacerme presenciar. A ellas a las bondadosas Hermanitas de los Pobres debo la vida». Y al decir esto, el rostro del viejecito se ilumina con una inefable sonrisa de gratitud, única que hemos visto dibujarse en sus labios durante toda la charla.

SI QUIERES LA PAZ.....

Mallorca tuvo ocasión de experimentar, durante el pasado verano las trágicas consecuencias de un pacifismo mal entendido. Soportó, inermes, los bombardeos aéreos y en sus costas indefensas pudo poner el pie aquella horda de pistoleros que inmortalizó, cubriéndolo de ridículo, el nombre de su jefe, el ex capitán Bayo.

Ahora todo ha cambiado. Y así como disponemos de una Aviación poderosa, en su doble aspecto ofensivo-defensivo, y de una vigilancia marítima eficaz, también disponemos de un Ejército regular y de unas milicias disciplinadas que constituyen la pesadilla de los Tartarines del Tibidabo.

Nuestras tropas no se enmohecen en sus cuarteles. Llevan ya meses distribuidas en sectores, recorriendo palmo a palmo el terreno y estudiando las organizaciones defensivas del mismo.

Esta mañana hemos tenido ocasión de presenciar uno de los temas tácticos que, periódicamente se realizan. Comprenderá el lector que no demos nombres ni esquemas. Pero sí podemos ofrecerle nuestra impresión subjetiva.

Eran las diez de la mañana cuando hemos llegado al puesto de mando y observatorio. Lo primero que hu-

biera podido comprobar el espectador profano, era que en una zona de varios kilómetros cuadrados no se divisaba ningún soldado. Y sin embargo, había varios miles distribuidos en diversas líneas.

Nada de voces, ni de ayudantes que galopan transmitiendo órdenes: esto se queda para los tiempos napoleónicos. Se han agitado unas banderas de señales; hemos oído el zumbido de unos teléfonos de campaña, y en medio minuto todo aquel vasto dispositivo ha estado dispuesto para el tema que se iniciaba.

Sobre unas piedras el Capitán... (no podemos dar nombres) nos ha enseñado unos planos y unos superpuestos. Todo era lúcido y perfecto, con la claridad del tótem. Unos óvalos rayados en negro, indicaban las dimensiones de los agrupamientos de ametralladoras. (Esos terribles agrupamientos, por los cuales es imposible intentar el paso, aun a las fuerzas más poderosas). Los óvalos negros se sucedían sin solución de continuidad.

—Es la barrera de fuegos—nos ha dicho—. Suponiendo que el enemigo lograra aproximarse a la orilla... Cosa verdaderamente imposible—ha interrumpido un Capitán de Artillería, que conoce los emplazamientos de la Artillería de Costa...—Y llegara a po-

ner el pie en nuestro territorio, mientras las baterías pesadas hacían huir a sus barcos, esta barrera de fuego les detendría delante de nuestra posición principal de resistencia.

La columna de reserva, mientras tanto, habría ocupado las posiciones que marca.

—Solo cabe, entonces, la sorpresa...

—Te olvidas de las milicias que prestan el servicio de vigilancia en las costas; no tienes en cuenta la eficacia de nuestra Aviación de reconocimiento.

Encontrábamos un placer en formular dificultades para que nuestros interlocutores las fueran resolviendo.

—Tendría que ser de noche...

—Perfectamente. Pero tu te olvidas que un desembarco requiere cierta cantidad de tiempo. Pon un mínimo de hora y media entre arriar botes, tripularlos y llegar a la playa. Pues bien, la otra noche hicimos un ensayo. A las 9'10, cuando los soldados estaban en el cine, se dió la orden de ocupar las posiciones prevenidas. En 38 minutos las piezas de Artillería y las ametralladoras habían sido emplazadas después de recorrer bastantes kilómetros. Y, naturalmente, los infantes, que disponen de mayor movilidad llegaron mucho antes.

—Claro que está, me ha dicho otro Oficial, que estos ejercicios sólo tienen un valor de entrenamiento. El enemigo no piensa desembarcar, sino que teme, por el contrario...

—La moral de las tropas es elevadísima. Hay que ver como se interesan los muchachos por esa clase de ejercicios.

Las tediosas «lecturas» del servicio de guarnición y las clásicas «instrucciones» en orden cerrado, han sido substituidas por ejercicios al aire libre, en los que se fortifican los cuerpos y las inteligencias comprenden y, por tanto se interesan.

—Para adaptarse en un todo a las condiciones de la realidad, nunca sabemos, a la vispera, los ejercicios que habrán de realizarse al día siguiente. Una llamada por teléfono, una orden escueta, y los muchachos, dejando el cine o el alojamiento, se concentran rápidamente. A los diez minutos, sin una voz, ni una contraorden, las columnas están en marcha. Poco rato después empiezan a funcionar las transmisiones; «ocupado el punto de apoyo tal», establecida la posición principal de resistencia del sector A; adoptado el dispositivo número 4...

Desde nuestro observatorio no se divisaba ningún soldado. Pero a retaguardia, en la llanura ubérrima, nuestros prismáticos distinguían sobre el terreno unas manchas movilizadas. Eran los trabajadores del campo que, al pasar, nos habían saludado con la mano abierta y el brazo en alto. Mallorca entera gozaba de la paz... Pero era porque unos guerreros invisibles y alerta, vigilaban dispuestos a dar su vida por la Patria. Siempre desde los tiempos de Roma, fueron buenos hermanos la espada y el arado.

«Si quieres la paz, prepárate para la guerra», decían los antiguos. Y la experiencia de estos últimos cinco años, podría condensarse en esta modificación del adagio: «Si quieres la peor de las guerras, que es la civil, destruye el Ejército y entorpece la defensa de la Patria.»

Mientras tú disfrutas de comodidades, mientras en tu casa nada falta, hay mucha gente necesitada y muchos soldados que entre nieves se mantienen firmes por y para España. Ayúdales moralmente observando el DIA DEL PLATO UNICO. DIA 15

Lo que dice la prensa roja

«Las Noticias» cuyo gubernamentalismo se va acentuando de día en día propugnan por la «intensificación del reclutamiento y la creación del ejército regular. Hay que crear —insiste— un Ejército regular para el frente de Aragón. Nuestros milicianos permanecen inactivos en las trincheras sin poder ser relevados; hay que organizar el Ejército pero con la disciplina y el mando único. Hay que completar las revoluciones; si no lo hacemos enseguida de una manera real y eficaz, ya podemos dar por seguro que nos veremos delante del pelotón de ejecución y vendrán para nosotros tiempos de verdadera esclavitud y miseria».

Es el sino de las revoluciones: deshacer el Ejército para sentir, acto seguido, la necesidad de volver a crearlo. Pero los del P. O. U. M., que no son gubernamentales, creen que todavía no ha llegado la hora de la reconstrucción. Extractamos de un mitin del Olimpia lo siguiente:

«Hay quien pretende destruir las milicias obreras e ir hacia la constitución de un «Ejército leal», de mentalidad republicano-democrática. Se pretende nada menos que resucitar en Cataluña la 4.ª División orgánica; hacer desaparecer, en suma, el Ejército obrero. Y eso no lo permitiremos ni lo toleraremos nunca».

Y después de este párrafo el orador tiene una ingeniosa alusión a Rusia: «Hay que poner de relieve la ayuda que antes que nadie nos prestó y nos sigue prestando el pueblo mejicano, sin que por esta razón el Cónsul de Méjico en Barcelona se haya creído en el caso de intervenir en lo más mínimo en la Gobernación de Cataluña».

La Generalidad avisa que se detengan nada menos que ocho coches. Ocho «extraviados», sin duda.

RADIOGRAMAS

España

Bombardeo de Málaga

Gibraltar 13.—Los barcos extranjeros que se encontraban en el puerto de Málaga huyeron en todas direcciones, ayer por la tarde, a consecuencia del bombardeo intenso de dicho puerto por los nacionales.

El puerto fué atacado por seis aeroplanos y por dos cruceros.

Ambos barcos dispararon más de 200 veces contra la ciudad.

Resultaron unos 300 muertos y millares de heridos.

Se produjeron numerosos incendios; varios edificios se derrumbaron a consecuencia del bombardeo.

La prensa francesa comenta favorablemente las palabras de Hitler

Paris 13.—La prensa francesa, comentando las palabras de Hitler, dice que las circunstancias actuales les dan una importancia especial.

Añade que ve en ellas un acto de buena voluntad del fuehrer alemán, inspirado por un verdadero espíritu político, y copaz de facilitar las negociaciones delicadas que están en curso.

Hitler dió al embajador de Francia la seguridad de que Alemania no tiene ningún propósito de violar la integridad de los territorios ni posesiones de España, y que esta seguridad basta por sí sola para calmar las aprehensiones que se manifestaban en todos los centros internacionales.

Conviene preaver la opinión contra una nerviosidad excesiva con la que interpreta a veces en el sentido más crítico unos informes sensacionales de los cuales cierta prensa se apresura a sacar conclusiones que pueden torcer la posición de los gobiernos.

Las palabras de Hitler en su mensaje de año nuevo, son de buen agüero para los acontecimientos futuros.

Ciertamente no será Francia la que se niegue a hacer un esfuerzo leal de comprensión recíproca, para consolidar la paz.

Toda su acción, común y solidaria con Inglaterra, lo prueba, y si el ministro alemán de Economía, Dr. Schacht, ha de volver en breve a Paris, como ciertas informaciones parecen indicar, para reanudar sus trabajos con los ministros franceses, tendrá probablemente la ocasión para proceder con ellos, como durante su primera visita, a unos cambios útiles de opiniones.

En las nuevas seguridades dadas por el fuehrer, se ve un prólogo feliz a la acogida que el gobierno del Reich hará a la iniciativa nueva que acaba de tomar el gobierno británico para realizar eficazmente la no intervención en España.

En Rusia se indignan por el acuerdo italo-inglés y porque Alemania e Italia no quieran el Soviet en España

Moscou 13.—El corresponsal en dicha capital del periódico alemán «Deutsche Allgemeine Zeitung» escribe que los centros políticos de la misma parecen empezar a comprender ahora lo que significa el acuerdo italo-inglés, con la garantía mutua de inviolabilidad del territorio español.

Es evidente que no se había creído los comentarios alemanes e italianos, porque parecía imposible a los moscovitas que Italia y Alemania hayan declarado que nunca tolerarán el establecimiento de una República soviética en España.

El periódico «Izvestiya» órgano del gobierno, pregunta furioso que quiere decir eso. «Sería acaso», escribe, «el gobierno inglés un club de fumadores de opio que hacen unos ensueños deliciosos, para fracasar después los ojos? O será la vuelta a los viejos métodos políticos de la diplomacia para embrutecer a las naciones y a la opinión pública?».

Cada vez que ocurre algo sin la participación de Moscou, se habla en seguida en Rusia de «vuelta a la diplomacia secreta».

Se comprende el enojo de Moscou, por haberse dado cuenta de que dos grandes Potencias, con la conformidad de una tercera, también grande, que es Francia, han concluido un acuerdo sin pedir permiso a los soviets, aunque estos sean amigos de Francia.

Comentarios periodísticos a la cuestión del depósito de oro español en el extranjero y a la explotación de las minas de Río Tinto

Londres 13.—La prensa de dicha capital escribe que en la sesión de ayer del sub comité de no intervención, se examinó el asunto de los depósitos en oro efectuados en el extranjero por el gobierno de los rojos españoles, y el de la explotación de las minas de cobre de Río Tinto por el gobierno de Franco.

El «Daily Telegraph» escribe que el gobierno británico sigue con atención la explotación de dichas minas, propiedad británica, y el «News Chronicle» insinúa que tal vez intervendrá el gobierno inglés en dicho asunto. El capital británico invertido en dichas minas alcanza la cifra de cinco millones de libras esterlinas, según declara el periódico «Daily Telegraph». La situación es difícil, porque según la ley española, la compañía británica podría ser expropiada si cerrara las minas. Se ha propuesto, en la sesión de ayer, nombrar a un comité financiero especial para estudiar el asunto de los depósitos de oro, y el de las minas. Se dice que el embajador de los soviets protestó contra dicha proposición.

El periódico «Morning Post» calcula

de 60 a 100 millones de libras esterlinas el valor de oro depositado en el Banco de Francia por el gobierno español; supone que también se efectuarán envíos de dicho metal a Rusia. Se dice que el gobierno italiano propuso confiscar dicho oro hasta que termine la guerra civil.

El periódico «Daily Herald» declara que semejante confiscación, a pesar de su carácter provisional, ha sido rechazada por los representantes de los gobiernos francés y ruso, por carecer el comité de autoridad en semejante asunto.

Inglaterra

Discurso de Eden contestando a Hitler

Londres 13.—El ministro británico de negocios extranjeros, Eden, en el discurso que pronunció anoche, expresó calurosamente su conformidad con las palabras que Hitler dirigió al Cuerpo diplomático en Berlín, durante la recepción de Año Nuevo, en la cual el canciller declaró que las desgracias actuales deben servir de lección a todas las naciones, para que se hagan cargo a tiempo de los peligros que amenazan la paz del mundo, tratándose de llegar a una verdadera reconciliación que haga posible para todas la continuación de su existencia económica, garantizando la prosperidad y el progreso del género humano.

Comentando las palabras de Hitler, Eden dijo: «Seguramente el mundo no está en tal estado de quiebra que no sea posible dar una fuerza práctica a lo que parece ser el deseo común de todos nosotros».

Para que el progreso sea real, debemos querer realizarlo a la vez en la esfera política y en la esfera económica.

A no ser que exista confianza política, no puede haber ningún recobro económico verdadero en Europa.

Además, la miseria económica es en sí misma un peligro para la paz.

Todos los amigos de la paz deberán por consiguiente desear que se alivie esta miseria.

Después de hacer observar que la nación británica no tiene ningún deseo de gastar su dinero en rearmamentos, los que haya tenido que empezar a trabajar en una escala considerable y hasta formidable, para asegurar su defensa nacional Eden dijo: «Este no es un camino que deseamos seguir. Hay otro camino mejor».

Decididamente preferimos mantener la calma, y estamos dispuestos a hacer todo cuanto podamos, por la cooperación económica, y trabajando para el apaciguamiento europeo, para conseguir que otros tengan también manteca en un mundo que no tiene necesidad de cañones.

Pudo existir un tiempo en el que las naciones podían ser independientes y bastarse a sí mismas, pero aquel tiempo ha pasado a la Historia, hace mucho.

Ninguna nación, hoy en día, puede prosperar con la ruina de otra.

Si llegamos una vez a apoyar nuestra política en este hecho fundamental habremos ido muy lejos en el camino de la solución de problemas que parecen insolubles, y que hacen frente ahora al género humano».

RIALTO

Hoy de 3'15 a 11 noche

El Ultimo Millonario

Un film de René Clair

D. Quintin, El Margao

en español por Ana Maria Custodio y Luisa Esteso.

Lunes.—BILLETE DE MIL con George Milton, EL WAGON DE LA MUERTE con Charles Ruggles.

MODERNO

Hoy de 3'15 a 11 noche

Dos producciones en español

LA HIENA

En español por Evelyn Venable y Mary Morris CATALINA BARCENA, Luis Alonso y Julio Peña en

YO, TU Y ELLA

Lunes.—BELLA ADELINA con Irene Dunne y CASINO DEL MAR en español.

BALEAR

Jueves 14 - Desde las 3 tarde

PROGRAMA FORMIDABLE

MARIA ELENA

(FLOR DE FUEGO)

CARMEN GUERRERO con el sensacional baile

¡La Bamba!

Te quiero con locura

Rosita Moreno y Raul Roulien

Aves sin rumbo

IRUSTA - FUGAZOT - DEMARE

Los reyes del tango

[Tres grandes films directos en español]

IMPRENTA DE «EL DIA»